

# Человек-легенда педагогического университета

20 марта 1941 года в селе Красноборск, в семье Петра Федоровича и Александры Александровны Ароновых родился сын Коля. Случилось так, что война развела родителей, мальчика воспитывал отчим – Дмитрий Петрович Болонкин, с которым у Коли сложились тёплые отношения.

Николай рос трудолюбивым и любознательным ребёнком. Его детство пришлось на тяжёлые военные и голодные послевоенные годы. С ранних лет Коля работал, помогал родителям – семье нужно было как-то выживать. Однажды во время заготовки дров в лесу мальчика переехала телега, у него произошёл перелом позвоночника. Но Коля был с характером, упёртый, настойчивый. После курса лечения он по рекомендации врачей начал заниматься волейболом.

Учёба давалась легко. Николай активно занимался общественной работой, спортом, был лидером в классе. Особый интерес проявлял к физике, электричеству, посещал кружок технического творчества. Его даже приняли на работу в радиоузел родного села. Это занятие требовало большой ответственности, но и доставляло огромную радость.

В 1957 году в составе делегации Ульяновской области Николай Аронов удостоился права стать делегатом Московского международного фестиваля молодежи и студентов. Для молодого парня из глубинки это была огромная честь.

По окончании школы Николай поступил в Ульяновский сельхозинститут. Проучившись год, он понял, что это не его стихия, и устроился на работу на должность лаборанта кафедры физики УГПИ им. И.Н. Ульянова, а параллельно учился на заочном отделении физико-математическо-

го факультета. После окончания физмата Аронов получил должность заведующего лабораторией кафедры общей физики.

Всю дальнейшую жизнь Николай Петрович был верен педагогическому институту, физико-математическому факультету, кафедре. Работал с душой, творчески, умел заинтересовать и увлечь студентов физикой, знал всех поимённо и относился к ним по-отечески, с любовью. И студенты любили его, общались легко и непринуждённо.

В сентябре, как правило, студенты отправлялись в колхозы и совхозы на уборку картофеля, с физматовцами неизменно выезжал Николай Петрович Аронов. Благодаря его энергии, доброте и дружелюбию в коллективе царил тёплая атмосфера, и это замечательное время многие студенты хранят в памяти по сей день.

Моё знакомство с Николаем Петровичем состоялось в 1988 году, когда я начал работать на освобождённой должности председателя профкома студентов. Зима 1988/1989 учебно-



Николай Петрович на родине – в селе Красноборск, 1994

го года выдалась очень морозной, в новом общежитии вуза произошла авария в отопительной системе. По долгу службы мне приходилось курировать аварийную ситуацию в общежитии. Петрович, как мы называли Аронова в узком кругу, вместе со своим другом Е.А. Дергуновым – главным энергетиком института – в подвале здания в болотных сапогах, находясь в воде выше колен, сваривал лопнувшую трубу. Они быстро устранили аварийную ситуацию и запустили тепло в общежитии.

Или ещё случай. В середине 1990-х годов педагогический университет впервые заключил контракт на обучение студентов из Китая, из города Харбина. Согласно договору, группу китайцев надо было встретить во Владивостоке и сопроводить через всю страну до Ульяновска. Ректор вуза Ю.А. Грушевский поручил это ответственное дело декану филологического факультета И.Г. Осетрову и Н.П. Аронову. Дорога с Дальнего Востока оказалась сложной, т. к. время было лихое. В поезде, чтобы избежать ЧП, приходилось договариваться с бандитами, а где-то и отбиваться от рэкетиров, спекулянтов и воров. Благодаря находчивости Николая Петровича, умению убедить собеседника, без неприятностей доехали до Нижнего Новгорода, а потом на рейсовом автобусе – до Чебоксар. Билетов на Ульяновск не оказалось. Н.П. Аронов проявил талант дипломата и сумел договориться с руководством автовокзала, и на том же автобусе charterным рейсом китайские студенты прибыли в Ульяновск. Для них Николай Петрович стал русским папой. Ко времени прибытия в вуз каждый из них уже имел своё русское имя. Например, Синь Юй – Серёга, Ли Хэй – Лиля. Аронов



учил их говорить по-русски, а они его – по-китайски. Позже многие китайские студенты приходили к нему в гости, общались жестами, учили язык. С Серёгой (Синь Юй) Николай Петрович как-то приезжал на майские праздники к маме в родное село Красноборск. Соседи сбежались посмотреть на иностранца, учили его крепкому словцу, сами выучили китайское приветствие «нихау» – «здравствуйте». Китайский Серёга вместе с родственниками копал лунки и сажал картошку, с мамой Петровича доил корову, очень удивлялся, когда из сепаратора лилась сметана. Он никогда не видел таких просторов, как в русской деревне, и такого дружелюбия, как в большой и дружной семье Ароновых!

Николай Петрович своими руками мог делать абсолютно всё: выполнял строительные, электромонтажные, столярные, слесарные, токарные и прочие работы. Всё делал качественно, аккуратно, быстро и с душой.

Вспоминается эпизод из фильма «Москва слезам не верит», когда на пикнике в компании прозвучала фраза одного из гостей: «А я своей докторской диссертацией на 70% обязан Гоше». Таким Гошей был Аронов на кафедре общей физики. Заведующая кафедрой Вера Петровна Бондина как-то сказала: «*Коля часто помогал молодым преподавателям при защите кандидатских диссертаций, обеспечивал работу лабораторных приборов, организовывал практические занятия, применяя при этом рационализаторство и смекалку*». Преподавателям и сотрудникам помогал бескорыстно, иначе он не мог.

Николай Петрович обладал удивительным даром общения. На равных разговаривал с ректором Ю.А. Грушевским, проректором по работе с молодежью В.А. Клаусом, деканом факультета физической культуры А.И. Жилкиным, заведующим кафедрой научного коммунизма Т.Н. Торбяком, преподавателями, студентами, вахтёрами. Ректор, проректоры, деканы с удовольствием отправлялись с Петровичем в гости в его родной Красно-



Николай Петрович со своей мамой и женой Ириной возле дома в Красноборске, 1994

борск. Многие жители села помнят гостей из вуза.

Довольно часто Николай Петрович со своими товарищами выручал родной вуз. В то время была строгая разрядка обкома партии для бюджетных организаций по заготовке зелёной массы – травы. Аронов с друзьями Сергеем Афанасьевым и Валерием Гусевым, кандидатом педагогических наук, вручную косили траву и крапиву в родном селе для аппарата по производству витаминной муки. Директор совхоза «Красноборский» Юрий Петрович Чернов, длительно руководивший хозяйством, был доволен работой команды Аронова, с удовольствием приглашал их каждое лето к себе, а институт выполнял план по заготовке зелёной массы.

Невозможно представить без Аронова и отдых в вузовском лагере «Юность», расположенном в живописном месте на берегу Волги. Заезжал он в радиорубку со своей аппаратурой, там жил и работал. С присущим ему юмором вещал на весь лагерь, заряжая преподавателей и студентов позитивом и хорошим настроением. Не было равных Аронову и на волейбольной площадке. Он был активным участником спартакиады вуза среди преподавателей и сотрудников, капитаном команды физмата. Проводил с детьми сотрудников соревнования, конкурсы, экскурсии, организовывал дискотеки. Была в нем педагогическая жилка, педагогический талант.

Николай Петрович причастен и к выделению садовых участков в товариществе «Вишневый сад» для преподавателей и сотрудников УГПИ (1986). Он принимал участие в межевании, мерил землю шагами, устанавливал кольшки. Удивительную точность его измерений затем подтверждали спецприборы. Эта земля стала отдушиной для него и его коллег. В садах царила тёплая, дружеская атмосфера.

В первом браке с женой Натальей Константиновной родились двое сыновей – Сергей и Дмитрий. В Красноборске жила родная сестра Аронова – Клавдия Петровна Шуравина. Её дочь Люба, которую помню доброй, улыбчивой, приветливой девочкой, сейчас многодетная мать. Сын Клады – Сергей Шуравин – ветеран боевых действий, участник первой чеченской кампании на Северном Кавказе, кавалер ордена Мужества. Николай Петрович гордился своим племянником.

Второй брак с Ириной Трошиной-Ароновой был счастливым, безоблачным, но недолгим. Осенью 1997 года самочувствие Петровича ухудшилось, в феврале диагностировали онкологию. Аронов, не утратив здоровый дух, подбадривал близких и заставлял верить, что прорвется и победит болезнь. Но 25 марта 1998 года Николая Петровича не стало.

На прощание в легкоатлетический манеж главного учебного корпуса педуниверситета пришло очень много народа: преподаватели, сотрудники, студенты, друзья. Похоронили Николая Петровича в родном селе. Впервые я видел такое огромное количество людей. Скорбели все: руководители района, односельчане, жители других сёл, коллеги.

Кладбище в Красноборске возвышается на холме, откуда виден родной дом Петровича. Мама Николая скончалась спустя несколько дней – сердце не выдержало горя.

Таким запомнился Николай Петрович Аронов – человек-легенда педагогического университета 1970–1990-х годов.

Анатолий Никитин